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Інтеграція нашої країни до європейського освітнього 

простору зумовлює модернізацію освітнього процесу, 

формування компетентності фахівців у професійній 

діяльності.  

Проблеми компетентнісного підходу в освіті, форму-

вання компетентностей у вищих навчальних закладах 

висвітлюються у наукових працях : І. Богданової, 

В. Демченко, Н. Ничкало, О. Пометун, О. Овчарук, 

О. Савченко, Л. Хомич та ін.  

Згідно «Національної рамки кваліфікацій», резуль-

татами якості професійної підготовки фахівців є фор-

мування професійної компетентності (знань, умінь, 

цінностей, досвіду та ін. якостей) [2]. 

Компетентність визначається як сукупність знань, 

умінь, навичок, досвіду, способів мислення, профе-

сійних, світоглядних і громадських якостей, мораль-

но-етичних цінностей, що визначає здатність особи 

успішно здійснювати професійну діяльність [1; 4]. 

Аналіз Державнoгo галузевoгo стандарту вищої 

освіти з підготовки бакалаврів [3] зі спеціальності 231 

«Соціальна робота» визначається сукупністю вимог 

до змісту та результатів освітньої діяльності закладів 

вищої освіти. Серед компетентностей, якими має 

вoлoдiти випускник вищoгo навчальнoгo закладу зі 

спецiальності «Сoцiальна робота», ми виокремили ті, 

які відповідають завданням роботи з обдарованими 

дітьми.  

Встановлено, що серед переліку компетентностей 

випускника освітнього ступеня «бакалавр», до загаль-

них належать: здатність до абстрактного мислення, 

аналізу та синтезу; знання та розуміння предметної 

області та розуміння професійної діяльності; навички 

використання інформаційних і комунікаційних техно-

логій; здатність вчитися і оволодівати сучасними 

знаннями; здатність до пошуку, оброблення та аналізу 

інформації з різних джерел; вміння виявляти, ставити 

та вирішувати проблеми; здатність приймати обґрун-

товані рішення; здатність мотивувати людей та руха-

тися до спільної мети; визначеність і наполегливість 

щодо поставлених завдань і взятих обов’язків. До спе-

ціальних (фахові, предметні) компетентностей віднесе-

но: здатність до аналізу соціально-психологічних явищ, 

процесів становлення, розвитку та соціалізації особис-

тості, розвитку соціальної групи; здатність до співпраці 

у міжнародному середовищі; здатність застосовувати 

сучасні експериментальні методи роботи з соціальними 

об’єктами; здатність до надання допомоги та підтримки 

клієнтам із врахуванням їх індивідуальних потреб, віко-

вих відмінностей, гендерних, етнічних та інших особли-

востей; здатність до розробки та реалізації соціальних 

проектів і програм; здатність взаємодіяти з клієнтами, 

представниками різних професійних груп та громад; 

здатність до генерування нових ідей та креативності у 

професійній сфері; здатність оцінювати результати та 

якість професійної діяльності у сфері соціальної роботи. 

Інтегральна компетентність передбачає: здатність 

розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні 

проблеми у соціальній сфері або у процесі навчання, що 

передбачає застосування певних теорій та методів соціа-

льної роботи і характеризується комплексністю та неви-

значеністю умов [3]. 

Встановимо, як ці компетентності відображаються у 

змісті професійної освіти майбутніх соціальних праців-

ників.  

Виявлення стану прoфесiйнoї пiдгoтoвки майбут-

ньoгo сoцiальнoгo працівника до роботи з обдарованими 

дітьми у ДВНЗ «Прикарпатський національний уні-

верситет імені Василя Стефаника» потребувало здійс-

нення системного аналiзу змісту професійної освіти 

майбутніх соціальних працівників. Так, у навчально-

му плані з підготовки бакалаврів спеціальності 231 

«Соціальна робота» професійна підготовка майбутніх 

соціальних працівників до роботи з обдарованими 

дітьми передбачає вивчення таких навчальних дисци-

плін», які містять окремі теми за окресленим напря-

мом роботи: із циклу гуманітарної та соціально-

економічної підготовки (вибіркова частина циклу) - 

Основи наукових досліджень; циклу фундаментальної 

та природничо-наукової підготовки (Загальна психо-

логія, Загальна соціологія); циклу професійної та 

практичної підготовки (Історія соціальної роботи, 

Теорія соціальної роботи, Соціальна політика, Право-

ві основи соціальної роботи, Методи соціальної робо-

ти, Основи консультування); циклу дисциплін само-

стійного вибору навчального закладу (Вступ до спеці-

альності, Соціальна педагогіка, Основи соціалізації 

особистості, Етика соціальної роботи, Професійна 

майстерність соціального працівника, Соціальна пси-

хологія, Самоорганізація особистості, Основи міжо-
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собистісного спілкування); циклу дисциплін вільного 

вибору студента (Соціальна робота у сфері дозвілля). 

Проте, у навчальному плані відсутня навчальна ди-

сципліна, безпосередньо спрямована на роботу з об-

дарованими дітьми.  

Вивчення навчальної дисципліни «Основи науко-

вих досліджень» спрямована на формування у студен-

тів знань теоретичних і практичних аспектів організа-

ції і проведення наукового дослідження, методів дос-

ліджень та передбачає формування умінь працювати з 

першоджерелами, проводити дослідження та оформ-

ляти результати. Ці знання і уміння розвиваються під 

час вивчення таких тем: «Основи наукових дослі-

джень» передбачає вивчення таких тем: «Організація 

наукового дослідження», «Технологія проведення 

дослідження» та «Методи дослідження». 

Навчальна програма дисципліни «Загальна психо-

логія» містить теми, що сприяють формуванню знань 

пізнавальних психічних процесів, структури особис-

тості, темпераменту, характеру, здібностей, емоційно-

вольової сфер, психології міжособистісних стосунків 

та оволодіння навичками спілкування. Вивчення тем 

«Загальної соціології» сприяє формуванню знань про 

суспільство, соціальні інститути. Тема «Соціалізація 

особистості» дублює таку ж тему дисципліни «Осно-

ви соціалізації особистості». 

Аналіз навчальної програми дисципліни «Історія 

соціальної роботи» засвідчив, що із передбачених тем 

лекційних занять, лише одна – «Система соціальної 

роботи в Новітній історії України» розглядає держав-

ні і недержавні організації соціальної роботи, які вті-

люють у життя державну політику, реалізують про-

грами для розвитку, підтримки та допомоги молоді. 

Ця тема частково дублює зміст дисципліни «Соціаль-

на політика», а також частково у навчальній дисцип-

ліні «Методи соціальної роботи» («Партнерство соці-

альних служб і громадських організацій»). У навчаль-

ній дисципліні «Теорія соціальної роботи» тема «Со-

ціальна робота як галузь науки» розкриває теоретико-

методичний та прикладний аспекти системи соціаль-

ної роботи, що на прикладному рівні передбачає ре-

гулювання міжособистісних та групових відносин, 

соціальний захист та допомогу особам, у тому числі і 

молоді, консультування, розвивальну роботу та ін. 

напрями. У змісті дисципліни «Соціальна політика» 

простежуються такі теми лекційних занять: «Вплив 

молодіжної інфраструктури в реалізації соціально-

молодіжної політики», «Здійснення соціально-

молодіжної політики в Україні», «Соціальні проблеми 

культурного та духовного розвитку молоді», що дає 

змогу формувати знання: організаційно-виконавчих 

органів та організацій, закладів і установ, функції 

яких спрямовані на забезпечення потреб обдарованої 

молоді, їх соціалізації (серед яких: заклади за місцем 

проживання, позашкільні заклади, установи та закла-

ди з організації дозвілля); правових, організаційних 

гарантій для самореалізації особистості й розвитку 

молодіжних об'єднань та ініціатив; реалізації держав-

ної молодіжної політики в напрямку: підтримки твор-

чих ініціатив молоді; обміну досвідом та участь у реа-

лізації міжнародних програм та проектів з питань мо-

лоді. Однак, практичні заняття закріплюють лекцій-

ний матеріал, відсутня спрямованість на розвиток 

умінь проявляти молодіжні ініціативи, брати участь у 

молодіжних об’єднаннях, створювати та реалізовува-

ти проекти, взаємодіяти з представниками різних про-

фесійних груп та громад. У навчальній дисципліні 

«Правові основи соціальної роботи» розглядається 

тема «Нормативно-правове регулювання соціального 

захисту дітей та молоді в Україні», яка висвітлює за-

конодавче забезпечення захисту прав та інтересів 

особистості. Навчальна програма дисципліни «Мето-

ди соціальної роботи» одним із завдань ставить - здій-

снювати соціальну роботу у системі освіти і культури 

та вивчає соціологічні, психологічні інноваційні ме-

тоди та технології соціальної роботи. А тема «Парт-

нерство соціальних служб і громадських організацій» 

дублює таку ж тему у навчальній дисципліні «Історія 

соціальної роботи», де подається характеристика тре-

тього сектору у соціальній структурі суспільства, роз-

глядається діяльність громадських організацій і 

об’єднань. В результаті аналізу навчального курсу 

«Основи консультування», виявлено теми: «Профе-

сійні вимоги до особистості консультанта», яка висві-

тлює питання вимог до консультанта та етики його 

поведінки, та «Організація і методика консультуван-

ня», що розглядає вимоги до проведення консульта-

тивної бесіди, стадій консультування.  

У змісті дисципліни «Вступ до спеціальності» ви-

вчаються теми: «Соціальне виховання», «Норматив-

но-правова база соціальної роботи» (дублює тему ку-

рсу «Правові основи соціальної роботи»), «Зміст і 

напрями роботи соціального педагога», «Модель 

професіограми фахівця соціальної роботи», які фор-

мують знання предметної області та розуміння про-

фесійної діяльності. Практичні заняття дисципліни 

спрямовані на закріплення теоретичного матеріалу. 

Зміст навчальної дисципліни «Основи соціалізації 

особистості» дає змогу формувати знання складових, 

факторів та механізмів, етапів, моделей соціалізації. 

Більшість тем практичних занять, спрямовані на за-

кріплення лекційних. Навчальна програма дисципліни 

«Професійна майстерність соціального працівника» 

розглядає тему «Компетентність фахівця соціальної 

сфери», спрямовану на вивчення структури професій-

ної компетентності, що сприяє формуванню знань 

ключових професійних компетентностей фахівця. 

Аналіз програми дисципліни «Самоорганізація особи-

стості» містить тему «Свобода життєвого вибору – 

важлива складова самовиховання і самоформування 

особистості», яка розглядає питання становлення осо-

бистості та її соціального розвитку, самореалізації та 

самоактуалізації. Зміст навчальної дисципліни «Осно-

ви міжособистісного спілкування» дає змогу форму-

вати комунікативну компетентність соціального пра-

цівника. А у змісті дисципліни «Етика соціальної ро-

боти» розглядається тема «Професійно-особисті якос-

ті соціального працівника», яка також розкрита у про-

грамі дисципліни «Професійна майстерність соціаль-

ного працівника». Навчальна програма дисципліни 

«Соціальна психологія» містить теми, що вивчають 

соціально-психологічні підходи до вивчення особис-

тості та соціально психологічні характеристики спіл-

кування, що дублюють теми «Загальної психології» та 

вивчаються теми, що стосуються соціальної психоло-

гії груп та між групової взаємодії. У навчальному ку-
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рсі: «Соціальна робота у сферах дозвілля» розгляда-

ються позашкільні заклади організації дозвілля, серед 

яких – і клуби за уподобаннями та інтересами; форми 

організації дозвілля, особливості організації та мето-

дика дозвіллєвої діяльності.  

Аналіз навчальної програми дисципліни «Соціаль-

на педагогіка» містить теми: «Професійний портрет 

соціального педагога», «Методика і технологія соціа-

льно-педагогічної діяльності», «Соціалізація особис-

тості», «Особистість дитини. Розвиток дитини в соці-

умі», «Обдарованість як соціально-педагогічна про-

блема», «Соціально-педагогічна робота з молоддю», 

Особливості соціально-педагогічної діяльності в зага-

льноосвітніх закладах», «Соціально-педагогічна робо-

та за місцем проживання», «Педагогічна майстерність 

і творчість соціального педагога». 

Отож, у навчальному курсі «Соціальна педагогіка» 

вивчається вісім тем, які містять окремі питання, що 

стосуються роботи з обдарованими дітьми, а саме: 

поняття обдарованості, її видів, особливості обдаро-

ваних дітей, методів роботи соціального педагога з 

обдарованими дітьми. Відсутні у змісті навчальної 

дисципліни питання, які розглядають діагностику об-

дарованості дітей, створення умов для її розвитку, 

організації розвивального освітнього середовища; 

надання консультацій вчителям та іншим фахівцям з 

метою задоволення пізнавальних потреб дітей та вра-

хування їх особливостей у навчанні за індивідуальни-

ми планам та програмами, координація їх діяльності; 

проектування перспектив розвитку обдарованих ді-

тей, надання індивідуальних рекомендацій та карт 

просування; співпраця з іншими фахівцями та органі-

заціями з метою підтримки та розвитку здібностей і 

талантів дітей. Отже, відсутні теми, спрямовані на 

розвиток таких компетенцій, як: здатність до аналізу 

процесів становлення, розвитку та соціалізації особи-

стості; здатність до надання допомоги та підтримки 

клієнтам із врахуванням їх індивідуальних потреб, 

вікових відмінностей, та інших особливостей; уміння 

розробляти та реалізовувати соціальні проекти і про-

грами; здатність взаємодіяти з представниками різних 

професійних груп та громад; уміння генерувати нові 

ідеї та креативність у професійній сфері.  

Отже, здійснений аналіз змісту навчального плану, 

навчальних і робочих програм дисциплін підготовки 

бакалавра спеціальності 231 «Соціальна робо-

та»засвідчив, що теми курсів тільки частково висвіт-

люють питання роботи з обдарованими дітьми, багато 

із них дублюються в інших дисциплінах. Більшість 

тем практичних занять повторюють лекційний мате-

ріал, недостатньо уваги приділяється практичній дія-

льності. Усе це вказує на необхідність оновлення змі-

сту навчальних курсів. 

Отже, в основі професійної підготовки студентів 

майбутніх соціальних працівників до роботи з обда-

рованими дітьми має бути покладений компетентніс-

ний підхід та забезпечення для цього відповідних 

умов у закладах вищої освіти.  
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Abstract. The article analyzes educational and methodological provision of disciplines, aimed on formation of competence for work 

with gifted children of future social workers. 


